

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Városi bérház I. emelet. — Telefon-szám: 17.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. Lemberger Ármin

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítanak.

Esemény.

(+) Post tot discrimina rerum, a folyó esztendőnek immár hatodik hónapjában, bekövetkezett az új kormányának legelső parlamenti ténykedése: *Wekerle* Sándor miniszterelnök letette a héten a Ház asztalára az 1906. évről szóló állami költségvetést.

Ha igazságosak akarunk lenni, konstátálnunk kell mindenekelőtt, hogy ezúttal inkább zárószámadással van dolgunk, semmint költségeliránnyal, mert *Wekerle* budgetje — amint ez a dolgok természetes rendje szerint, másként nem is képzelhető — nem egyéb, mint az előző kormány hagyatéka. A tulajdonképeni költségvetés, mely lényegileg a mai kormány politikájának pénzügyi extraktumául lesz tekinthető, majd csak az 1907. évi budget lesz, mely — remélhetőleg — alkotmányos törvényeink szellemének megfelelően, még az ideai év végén kerül az ország kritikája elé.

Wekerle ezúttali expozéja legföljebb abból a szempontból megy eseményszámba, hogy egy állambudgetnek a parlamentben való előterjesztése csalhatatlan bizonyágát képezi az alkotmányos éra visszatértének, de eseményszámba megy azért is, mert *Wekerle* műve ez a költségvetés, *Wekerléé*, aki a mai tudatlan korban, mikor az ország nagy politikai arénájában a felületesség, a dilettantizmus és a sarlatánság üli nemzetiszinü lepelbe burkolt orgiáit, előállt és hozzászólt ahhoz, amihez ért.

A Szilágyi Dezső és Baross Gábor faj-

tájából való miniszter, a magyar pénzügyi és gazdasági politikának még a 90-es évekből felejtethetlen nagymestere, ezúttal sem tagadta meg magát. Tényeknek, száraz számadatoknak rideg krónikájába is életet tudott varázsolni és — tapsot kapott . . . , megalakítván a magyar parlament legújabb típusát: egy pénzügyminisztert, akinek tapsoltak . . .

De menjünk szép sorjában.

Az expozének úgy formája, mint tartalma, *Wekerle* mesteri alkotó képességére vall. Becsületes őszinteséggel tárta föl a kormányelnök a nemzetnek az exaltadók által mostanában nagyon is tulbecsült gazdasági erejét és ez az a momentum, mely ezt az egyébként immár idejét múltott budgetet is becseless teszi előttünk. A reális értékű költségvetés, az ország gazdasági erőinek a maguk egész leplezetlenségében való föltárása, ez adja meg ennek a resumének az értékét.

Egyben — a mai kormány jellegének megfelelően — átmeneti budgetet terjesztett elő *Wekerle*. Egyáltalán nem nyújtott olyan programot, mely kifejezésre juttatná a kormány gazdasági politikáját, nem is gondoskodik ez az expozé a jövő gazdasági nagy problémáinak fedezetéről, mert hisz *Wekerle* maga mondta, hogy beruházások dolgában is csak arról, olyan investíciókról lehet szó, melyek gyors és közvetlen produktivitással járnak az országra.

És ez az egyedül reális gazdasági elv képes a mai zilált állami pénzviszonyok közepette visszaállítani a régi rendet. Ez t. i. az első és szükségszerű feladat arra, hogy

jövendő gazdasági életünk számára sziklaszilárd alapköveket rakhassunk le.

De, ha *Wekerle* expozéja nem is tükrözti vissza a jelenlegi kormány irányát, vagy programját a számok csalhatatlan képeiben, mert *Wekerlének* lépten-nyomon az adott viszonyokkal kellett megbirkóznia és a mult által teremtett bázison kellett a maga számoszlóit felépítenie, azért mégis egy-egy téveteg fénysugárral megvilágította a kormány jövő gazdasági programját és pénzügyi politikáját, amennyiben azt a nagyhorderejű és következményeiben kiszámíthatatlan hatással bíró kijelentést tette, hogy csakis a közgazdasági tevékenység okszerű fokozásában látja azon panaceaát, melylyel az államháztartásnak lavinamódra növekedő kiadásait és sokszoros szükségleteit fedezni lehet. A közgazdasági tevékenység öregbitése képezi tehát a jövő zenéjét, ennek a felemelésével hagyott nyitva *Wekerle* egy kicsiny kis rést, a melyen bepillantathatunk ideig-óráig a kormány jövő gazdasági politikájának boszorkány-konyhájába.

Persze, hogy az ilyen jelszó nyomában lázas érdeklődés kél, mely hasztalan igyekszik azon saisi fátyol mögé pillantani, a melylyel a kormány a jövő évi költségvetésben kifejtendő pénzügyi elveit egyelőre takargatni jónak látja.

Bárhogy legyen is, *Wekerle* pénzügyi talentumában megbízhatunk, csak azután ne desavualja *Wekerle* fináncetehetségét diplomáciai fogyatékoságá.

TÁRCA.

Török Bálint uram.

— A »Bajai Hirlap« eredeti tárcája. —

Írta: Del Toró.

Erneyi Béla szép reményekkel kezdte meg a pályáját. Szegény szülőknek volt a gyermeke, nem nagyon iskolázathatták, de gondos nevelésben részesült. Mint kitanult kereskedő Török Bálint nagykereskedő üzletében nyert alkalmazást. Ez az üzlet volt a város legnagyobb kereskedése, maga a tulajdonos pedig az Alföld egyik legvagyonosabb embere. Duskálhatott a jóban kedve szerint.

Erneyi Béla szorgalmával és szép ismereteivel annyira megnyerte a főnöke tetszését, hogy rövid idő múlva ő vitte a vezető szerepet is az üzletben. Sőt úgy tekintették, mint a családhoz tartozót. Így multak el az évek Erneyi Béla feje fölött, jólétben, boldogságban. És e boldogságot fokozta az a szerelem, melyet főnöke egyetlen leánya: a gyönyörű hajadonná fejlődött Török Ilonka iránt táplált titokban a keblében.

Ez az aranyhaju tündér volt a bálványa, anélkül, hogy tudta volna, hogy Erneyi Béla lángoló szive érte hevül.

Hanem az alkalom teszi az embert tolvajjal! A gyakori érintkezés Török Ilona keblében is megrezgettette azokat a hurokat, amelyek a szerelemről zengedeztek búbajos dalokat. Álmainak tündérképe Erneyi Béla lett. És Béla megérdemelte a vizontszerelmet. Igazi férfi volt, daliás alakkal, mosolygó szemekkel és mélyen érző szívvel. A szobrász a vésője alá, a festő az ecsetére nem találhatott volna szebb férfi alakot. A mosolya olyan volt, mint

az ébredő hajnal, a beszéde édes, mint a csurgó méz.

Török Ilona szive jól választott.

Hanem az öreg mátiszátkai Török Bálint áthuzta a számadásukat. Az ő büszkesége nem engedte, hogy Erneyi Béla, a szegény kereskedőségét, magának vallhassa a leányát. Ezt nagyon kevesellelte. Ő azt másnak szánta, valami magasrangu hivatalnoknak, vagy legalább is egy aranytól csillogó katonatisztnak, mert hát sokat tartott az őseitől reá maradt »kutyabőrre«.

Mondogatta is magában:

— Ebből nem lesz semmi sem. Ilonka majd kiábrándul.

Mikor aztán észrevette, hogy Ilonka éppen nem ábrándul ki, sőt a két fiatal sziv nagyon is bizalmasan vonzódik már egymáshoz, rideg kézzel szédulta az édes ábrándjait. Béla iránt elhidegült, a munkáját, szorgalmát lebecsülte, sőt néhány hét múlva el is bocsájtotta a szolgálatából.

Béla tudta jól, hogy a hajója mért jutott zátonyra, de a szívének nem parancsolhatott. Állás nélkül volt, de azt a várost, amelyben először lobbant föl a szívében a lángoló szerelem, nem bírta elhagyni. Az édes emlékek odaláncolták. Aztán Ilonka is biztatta, hogy csak reméljen, majd hamarosan megolvassza az öreg jégkeblét az idő, mint ahogy a patak jégpáncélját is megtöri a tavasz balzsamos lehe.

Sokáig habozott, hogy mitévő legyen, de nem tudta magát elhatározni. Végre így győzött benne az ész. Hazautazott a szüleihez és új életet kezdett. A megtakarított pénzecskején kis üzletet nyitott és mint ügyes kereskedő, ott érvényesítette az ismereteit és az üzlet lassan-lassan virágzásnak indult.

A fényes csillag, ha bevézte a pályáját, lefut az égről, hogy helyet adjon egy másiknak. Az ő egéről is lefutott a szerelem csillaga, de feltűnt nyo-

mában a szerencse tündöklő csillaga. Hanem azért bánatos szívére a gyógyító balzsamot többé nem találta meg. Török Bálint jég keble pedig nem olvad meg.

Ketős burok fedte azt: a nemessége és a gazdagsága. Ezeknek az oltárán áldozott. És ezt az oltárt még a leánya könyörgése se tudta lerombolni.

* * *

A buvár a tenger sötét ölébe merül, hogy napfényre hozhassa a drága gyöngyöket. Török Ilonka is elmerült a bánat sötét tengerébe és szép szemében megjelentek a drágagyöngyök. És ki tudná azt megmondani, hogy a kagylószülte gyöngyök drágábbak-e, vagy azok, amelyek egy nyíló virág szempilláin rezegnek? . . .

Török Ilonkát, hogy felejtse, elvitték világot látni: fürdőből fürdőbe utazgatták. De tud-e felejtteni, akinek tűz emésztí a szívet, akitől elrabolták a földi boldogságot?

Az ég örül a tündöklő csillagoknak, a virág az üditő harmatnak, fű, fa, bokor az életet, aranyos napsugárnak, madár a csicseregő párjának és a locsogó patak a hajnal hasadásának.

Hát a szerelmes leány sziv? A szerelmes leány sziv örül az első ideáljának és felejtteni sohasem tudja. Mert valamint a méh a legédesebb mézet szivja a májusi róza illatos kelyhéből, akképen szivja a szerelmes leány is a legédesebb csókot az első ideál ajkairól.

Az pedig felejtethetlen!

A fürdőhelyek nem nyújtottak Török Ilonkának szórakozást, pedig udvarlói is akadtak bőven, kivált mikor megtudták, hogy az alföldi rónáságnak egy szép darabja vár reá örökségül. Hanem az ő szívet hidegen hagyta az üres szó, még a csinos Deli Pista huszárhadnagy sarkantyujának a pengése se

Kronsteiner Károly

Cs. k. oszt. szab. Magyar kir. szab.

Homlokzat-festékek

Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilója 24 fill.-től feljebb. 1 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

Főraktár: Wagenblatt és Henerári, festékkereskedésében BAJA.

Mosható mázolások

ugymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidonfesték, pépnemű 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 fill. Meglepő siker. Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

Csak „SICULIA” nével ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi. Kéty. Tauszk. Riegler tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Stampfl Jenő fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb áron kaphatók. — Telefon 81. sz.



Legújabb szabadalom:

„L U X” acetylén gázfejlesztő

készülékek önnálló telepeknek világítására.

Kezelésnélküli, önműködő, vízbe eső rendszerű, teljesen veszélytelen fejlesztők.

Villamos berendezések

városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magánházak világítására és erőátvitelre. Specialitás: önnálló kis telepek (electrogének).

Motorok: benzin-, gáz-, stbre. Üzembiztos, tartós és kevés kezelést igénylő legolcsóbb gépek.

Fejér és Schmidt, Budapest

Eötvös-tér 2.

Megjelent!

Gáspár Ferenc

A föld körül

című hat kötetes művének első és második kötete, mely az érdeklődők által megtekinthető és átvehető

havi 2 koronás

részletfizetés mellett is.

Megrendelések küldendő

Kollár A.

könyvkereskedéséhez

Baja.

4495/1906. kig. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A városi mértékhatóságok hivatalnál a hordók megvédésére szolgáló felszer felállítás munkálatai végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi június hó 25-én délelőtt 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni alulírottól betekinthető feltételek mellett.

A költségelirányzati 576 korona után 10% bánatpénz teendő az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképes papirban.

Baja, 1906. június hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

9975/1906 kig. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A szivattyús közutak kezelési és jókarban tartási vállalatának biztosítása végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi június hó 25-én d. e. 11 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni alulírottól betekinthető feltételek mellett.

Baja, 1906. június hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

Ügynöki iroda

Szegedi-ut 9. sz.

Spitzer János, Baja.

Lakása: Kigyó-utca 12. Belváros.

Kisebb-nagyobb birtokok és házak eladása,

vétele és bérbeadása közvetítetik.

Pénzközlésön-közvetítés.

Földek parcellázása, eladása és bérbeadása elfogadtatik.

Több kocsirakomány uborka és barack,

kivitelnek alkalmas, megvételre kerestetik.

Ajánlatok »J. W. 1028« alatt

HAASENSTEIN és VÖGLER

(Jaulus és Társához)

BUDAPEST,

Dorottya u. 9. alá küldendő.

10190/1906 kig. sz.

Árverési hirdetmény.

A gazdasági ismétlőkiskola 1906, 1907. és 1908. évi természetmüenyek értékesítése végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi június hó 25-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverés fog tartatni alulírottól betekinthető feltételek mellett Bánatpénzül 30 korona teendő le az árverés megkezdése előtt.

Baja, 1906. június hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

9976/1906. kig. szám.

Árverési hirdetmény.

A városi téglá és cserépegetési jog használatára bérbeadása végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi június hó 25-én délelőtt 11 órakor árverés fog tartatni, alulírottól betekinthető feltételek mellett.

Baja, 1906. június hó 15.

Weisz Nándor
tanácsnok.

Budapesten
 az egyetlen
 független
 ellenzéki
 nagy napilap:

„AZ UJSÁG.”

Előfizetési ára:

Egész évre	28 K.	Negyedévre	7— K.
Félévre	14 „	Egy hónapra	2.40 „

Gyönyörű albumajándék karácsonyra, „AZ UJSÁG” minden előfizetőjének kivétel nélkül.

Megrendelési cím: „AZ UJSÁG” kiadóhivatala, Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.



KOLLÁR A. BAJA



KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE,

KÖNYVNYOMDÁJA ES KÖNYVKÖTÉSZETE,

A »BAJAI HIRLAP« KIADÓHIVATALA.

Mindennemű könyvnyomdai munkák, ugymint: könyvek, folyóiratok, bál- és lakodalmi meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélborítékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, stb. a legizlésebb és diszes kivitelben készíttetnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti áron vétetnek fel.

Minden bárhol megjelent és hirdetett művek a boltiáron megszerezhetők.
 Ugyiszintén azok a legkedvezőbb részletfizelésre is szállíthatnak.

Bármilyen könyvnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Hirdetések a Bajai Hirlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.